Tarcie — przyczyna ruchu
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Przekladnie cierne o zmiennym przelozeniu (podana jest nazwa
elementéw przestawianych, strzatkami jest oznaczony ich ruch).
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Rozpowszechniony poglad, ze

sila tarcia przeciwstawia si¢ ruchowi

jest nieprecyzyjny i bez uzupelnienia go, np. przez
dodanie

... wzgledem siebie stykajgcych sie powierzchni,
moze prowadzi¢ do nadinterpretacyjnych
nieporozumien.

Oto przyklady sytuacji, gdzie sila tarcia jest tym
czynnikiem, ktéry umozliwia wystapienie ruchu.

I. Chodzenie - sila tarcia powoduje, ze noga, na
ktérej stoimy, nie przesuwa sie wzgledem podloza do
tylu, ale to my przesuwamy sie do przodu. Fatalne
efekty braku lub zmniejszenia tarcia obserwujemy
np. podczas gololedzi.

II. Ruch pojazdéw kolowych z wlasnym
napedem (np. samochéd) - sila tarcia pomiedzy
kolami a podlozem powoduje, ze kota toczac si¢ po
podlozu napedzaja pojazd, a nie tylko obracaja sie
wokél wlasnej osi. Zmniejszenie tarcia (np. bloto,
piasek) powoduje tzw. buksowanie — kola sie kreca,

a pojazd stoi (to samo mozna zaobserwowaé, gdy
Jjesienia tramwaj jedzie po mokrym i pokrytym liéémi
torowisku).

Coé na ten temat mozna znaledé w Delcie 1 z 1995 roku.

ITII. Mechanika techniczna

a. Przekazywanie napedu za pomoca przekladni
pasowej:

— pasy plaskie, powszechnie stosowane w XIX wieku
(np. Ziemia obiecana), ale uzywane do dzis;

— pasy okragte (np. w ,noznej” maszynie do szycia),
sita tarcia jest zwiekszana przez klinowanie sie pasa
w trapezowym rowku;

- pasy klinowe (samochody, pralki itp.), tym rézniace
sie od poprzednich, Ze maja, zgodnie z nazwa, przekrdj
tréjkatny lub trapezowy.

b. Przenoéniki tasmowe (Turoszéw, Belchatéw

itd.); tarcie taSmy o beben napedza taéme, tarcie
transportowanych elementéw o tasme jest przyczyna
ich ruchu.

c. Sprzegla cierne (np. samochodowe, ale takze
sprzegta elektromagnetyczne w obrabiarkach,
automatyece itd.).

d. Sprzegla jednokierunkowe, tzw. wolne kolo

(np. w rowerze); tarcie przenosi naped tylko w jedna
strone dzieki ciernemu klinowaniu sie elementdéw
poérednich (rolki lub kulki) pomiedzy powierzchniami
sprzegla.

e. Przekladnie cierne rozmaitych typéw o przetozeniu
stalym 1 zmiennym (tzw. wariatory, umozliwiajace
regulowanie przelozenia w bardzo szerokim zakresie,
lacznie ze zmiang kierunku obrotu waltka przy

nie zmieniajacym sie napedzie). Znalezé je mozna

w niestychanie wielu miejscach, choé przewaznie
takich, do ktérych tzw. zwykly czlowiek nie zaglada;
bardziej znana moze byé oparta na wariatorze jedna
z konstrukeji automatycznej skrzyni biegdéw.
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